

# 國際社會高度評價習近平中非合作論壇主旨講話 擘畫中非關係更美好藍圖



香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平中非合作論壇北京峰會並發表主旨講話。國際社會廣泛關注，認為習近平主席講話為中非關係發展擘畫了更加美好的藍圖，非洲各界期待在更高水平上實現中非合作共贏，推動中非全面戰略合作夥伴關係深入發展，共築更加緊密的中非命運共同體。

習近平主席在講話中指出，中非雙方基於相似遭遇和共同使命，在過去的歲月裡同心同向、守望相助，走出了一條特色鮮明的合作共贏之路。在這條道路上，中國始終秉持真實親誠理念和正確義利觀，同非洲各國團結一心、同舟共濟、攜手前進。

## 真實親誠 與中國合作是非洲最好選擇

萬達達總領事高毅新聞秘書唐·萬亞馬現場聆聽了習近平主席的講話，稱讚「這是一次精彩的講話」。萬亞馬認為，習近平主席提出的對非合作理念表明「中國是非洲的真正朋友」，中方宣佈的加強中非合作新舉措將助推非洲大陸經濟增長。「最重要的是，這些舉措沒有任何附加條件。」

贊比亞經濟學家、私營部門發展協會主席優素福·多迪亞全程收看了北京峰會開幕式直播。他說，贊比亞的經濟社會發展從中國的投資中獲益良多，與中國合作是非洲的最好選擇，希望中非合作進一步推動非洲的工業化進程和科技發展。

坦桑尼亞政治評論員艾倫·斯維拉表示，習近平主席講話涉及中非合作各個領域，對推動中非關係發展具有里程碑意義。「中國在幫助非洲實現發展的同時不附加任何政治條件，這讓我們感受到中國的真誠。」

肯尼亞美國國際大學公共政策學講師斯蒂芬·恩代格瓦說，中國用實際行動踐行承諾，說明中國真心誠意幫助非洲實現社會經濟發展。相信未來3年，中非合作將更加全面廣泛，水平將提升至新高度。

## 休戚與共 中國對非開放包容兼收並蓄

習近平主席指出，中國是世界上最大的發展中國家，非洲是發展中國家最集中的大陸，

中非早已結成休戚與共的命運共同體。我們願同非洲人民心往一處想、勁往一處使，共築更加緊密的中非命運共同體，為推動構建人類命運共同體樹立典範。

尼日利亞中國問題研究中心專家查爾斯·奧納伊朱認為，「共築更加緊密的中非命運共同體」這一主張反映出中非合作是雙方為共建夥伴關係、實現共同願望作出的協調一致行動。中國對非合作堅持開放包容、兼收並蓄，得到非洲領導人熱烈回應，中非合作不僅雙贏而且有益於世界。

納米比亞公共政策研究所研究員迪特里奇·雷默特表示，習近平主席提出攜手打造合作共贏的中非命運共同體，用好共建「一帶一路」帶來的重大機遇，這一主張令人鼓舞，「一帶一路」倡議有力推動非洲基礎設施建設，助推非洲國家實現互聯互通，激發了經濟活力，促進了貿易便利。

## 深化合作 抓住非洲國家發展戰略機遇

法國歐洲展望與安全研究所所長埃馬紐埃爾·迪皮伊說，中國深化與非洲合作促進了非洲國家經濟發展。十年來，中國在非洲建設了大量鐵路、公路、港口、體育場等基礎設施，同時還與非洲國家在農業、數字經濟等領域開展合作，相信「一帶一路」建設同非洲國家發展戰略的對接將為非洲大陸帶來更多機遇。

津巴布韋南部非洲研究與文獻中心研究員塔那卡·奇薩對習近平主席關於「攜手打造文化共興的中非命運共同體」主張印象深刻。他說，民間交往和文化交流應成為中非交往重要組成部分。「增進了解才能更好地溝通交流，加深對彼此文化的認同，有助於中國和非洲國家共築更加緊密的命運共同體。」



9月4日，非洲能源互聯網發展論壇在京舉行。論壇現場播放幾內亞總統孔戴的祝賀視頻。此次論壇是2018年中非合作論壇北京峰會系列活動之一。



喀麥隆嘉賓指着《大公報》，向中國朋友介紹喀麥隆的總統夫人。香港文匯報記者 朱燁 攝



來自印度的女記者(中)在閱讀香港文匯報。香港文匯報記者 凱雷 攝

## 大公報文匯報引外媒同行關注



匯報因為排版大氣，版面生動，內容豐富，吸引了諸多外國媒體同行關注。其中一位來自喀麥隆的嘉賓在閱讀9

月4日出版的大公報時，開心地向中方友人介紹版面中與會合影的喀麥隆總統夫人。另外一位來自加蓬共和國的嘉賓，主動要求與兩份報紙合影並希望能帶回自己國家。

來自印度的記者Mithila在中國待了一年多，認識一些漢字。她笑着問記者，為什麼看起來這兩張報紙上的字更加複雜？在記者耐心地解釋了兩張報紙的淵源，及繁體字與簡體字的區別之後，她不斷點頭稱「cool」。

香港文匯報記者 朱燁、凱雷 北京報道

# 西工大非洲生：留學中國來對了



來自喀麥隆的傑森。特約通訊員郭友軍 攝  
貝寧留學生安德烈。特約通訊員郭友軍 攝  
來自贊比亞的卡瓦納。特約通訊員郭友軍 攝

從中非合作論壇北京峰會開幕起，北京會場的每一個重要時刻，都無不牽動着位於西安的西北工業大學200多位非洲留學生的心。9月3日，當從電視直播中聽到習近平主席「青年是中非關係的希望所在」時，整個非洲留學生公寓都沸騰了，來自南非、贊比亞、喀麥隆、貝寧等國的留學生們難掩激動與興奮之情，他們紛紛用具有各自民族特色的方式，為論壇

加油、點讚。「習主席提出的『八項行動』更加堅定了我們今後創業的決心。留學中國，來對了！」在接受採訪時，多位非洲留學生告訴香港文匯報記者。

## 「產業促進」令創業更有信心

來自贊比亞的卡瓦納，能說一口流利的漢語。2013年起就讀於西北工業大學飛行器設計專業，一直上到研究生。除了學習設計飛機等，

自小就熱愛中國武術的卡瓦納，還專門學習了詠春拳。卡瓦納表示，畢業後，他想回贊比亞從事飛行器設計方面的教學工作，同時在兩國間做些無人機方面的工作。此次中非論壇上，聽到習主席說要實施產業促進行動，這讓他更有信心創業。

安德烈是西工大第一位來自貝寧的留學生，他更加關心中國政府獎學金項目的變化。他說：「在貝寧，很多年輕人都想來中國學習，但是因為信息不通暢，不知道有獎學金項目。聽到習主席說的五萬萬中國政府獎學金名額，我非常興奮，當即就把這個消息告訴了家鄉的青年朋友，他們聽後都非常興奮。」

## 為「文化共興」作出更多努力

中非友誼源遠流長。香港文匯報記者在採訪中發現，作為新一代的現代非洲青年，他們都希望在傳承

中非友誼方面做更多的事情。

此次中非論壇上，中國提出攜手打造文化共興的中非命運共同體，同時實施人文交流行動，設立中國非洲研究院，同非洲深化文明互鑒，支持非洲國家加入絲綢之路國際劇院、博物館、藝術節等聯盟，這讓來自喀麥隆的留學生傑森非常感動。他表示，能在學業完成後，為中國和喀麥隆文化交流作出更多努力，發揮更大作用。

據悉，2018年，西工大已招收200多名非洲留學生，生源覆蓋35個國家。「青年是中非合作的受益者，青年也應該成為中非合作的倡導者。」西北工業大學國際教育學院負責人張富利說。而「八項行動」、中非十大合作計劃和人力資源培訓計劃的實施，也給非洲青年帶來了全新的機會。

香港文匯報記者 李陽波 通訊員 付怡、王凡華 西安報道

# 中國青年非洲創業 耳機賣到肯總統府



中國90後青年劉鵬(左一)在肯尼亞創立了「節奏」耳機品牌，受到當地人追捧，產品還賣到肯尼亞總統府。圖為劉鵬與他的團隊成員開會。

香港文匯報訊 據新華社報道，肯尼亞首都內羅畢市郊有一家頂尖音樂工作室，吸引着無數音樂人前來錄製音樂專輯和單曲。最近半年，來這裡錄歌的明星幾乎都不約而同地戴着同一品牌的銀灰色耳機，彷彿這是當地音樂人的「標配」。

「這款『節奏』耳機現在特別流行。」說話的人叫卡利格拉夫·瓊斯，是肯尼亞當紅歌手。「它的音質清晰、細節豐富、層次感好，而價格僅是知名大牌耳機的四分之一。最重要的是，『節奏』是非洲自己的品牌。」

令人驚訝的是，這款讓上百名東非音樂人在社交媒體上爭相曬影並點讚的耳機問世還不到一年，而它的主創之一竟是一位中國90後青年。他叫劉鵬，出生於湖南，本科就讀於西北工業大學航空學院。2014年4月，他第一次踏上非洲這片神秘大陸。「我來非洲之後最大的體會是，當你對非洲還保留着『貧窮落後』的刻板印象時，許多企業已經發現了潛藏的無數商機。」

他的公司僅是一個8人的小團隊，除他之外都是肯尼亞人，一同奮鬥在內羅畢一個名為iHub的創客孵化中心。在這裡，許許多多年輕的非洲科技人才和他一起努力實現着自己的創客夢想。

去年初，劉鵬通過朋友介紹遇到了現在的合夥人布萊辛，後者是肯尼亞知名音樂導演和電視節目製作人。他倆發現，非洲人熱愛音樂和運動，耳機成為這兩項活動完美結合的載體，但歐美品牌對當地普通人而言價格太高，應打造一個屬於非洲本土的耳機品牌。

說幹就幹，劉鵬馬上展開市場調研。他了解到，中國國內很多耳機代工廠能夠生產高品質耳機。「『節奏』就是在中國生產，然後在肯尼亞根據非洲流行音樂的風格調音並設計外觀和包裝的。」劉鵬介紹說，這是「中國製造」與「非洲設計」的完美碰撞。

肯尼亞總統肯雅塔今年3月來到iHub考察。可能因為劉鵬是唯一的一張亞洲面孔，總統在「節奏」的辦公區逗留了20多分鐘，事後還在其社交媒體「臉書」賬號上發佈了當天和劉鵬互動的視頻。劉鵬回憶道：「總統臨走前一口氣買了14個耳機。沒過幾天，他又下了20個耳機訂單，我們還開車送貨進總統府。」

# 央廣電：「酸葡萄心理」難阻中非務實合作

香港文匯報訊 中非合作論壇這兩天在北京迎來「成人禮」。18年來，一些西方國家和媒體始終對中非合作抱着觀望、質疑甚至抹黑的態度，但是中非也始終邁着堅定步伐，不斷收穫務實合作的成果。昨日中央廣播電視總台發表國際鏡評文章指出，就在本次北京峰會前後，人們注意到，一些過去對中非合作唱反調的西方媒體和智庫，開始發出客觀報道，發佈理性的分析報告。

評論認為，所謂「債務陷阱」問題，是西方媒體對中國在非洲投資的主要質疑。美國約翰·霍普金斯大學的中國非洲研究項目在2015年

曾「敲響警鐘」，稱非洲國家可能無法償還中國的貸款。然而，不久前該研究項目發佈報告認為，中國貸款不是非洲債務問題的主要誘因，非洲國家的債務來自眾多國際金融機構，並不是哪一家直接導致的。

評論指出，所謂「中國投資項目不給非洲創造就業」的報道，也常見諸西方媒體。對此，美國有線電視新聞網(CNN)最近援引麥肯錫發佈的報告稱，中國在非洲大陸創造了數百萬個就業崗位，近三分之二的中國公司選給當地員工提供技能培訓。該報告調查了8個非洲國家1,000多家中國公司，結果顯示這些公司89%的員工是非洲人。

文章進一步指出，非洲被譽為「希望的大陸」。當擺脫戰亂、飢餓、貧困和落後的非洲開始走上發展之路時，許多國家和國際組織都高度重視與非洲的合作，除中非合作論壇、歐非峰會之外，阿拉伯-非洲峰會、南美洲-非洲峰會、美非峰會、東京非洲發展國際會議、土耳其-非洲合作峰會等也應運而生。對於外界與非洲的不同合作模式、合作內容，中國從來持開放態度，樂見非洲在國際合作中發展。

評論最後強調，正是應非洲發展之亟需，在全面落實2015年約翰內斯堡峰會確定的中非「十大合作計劃」基礎上，中國國家主席習近平在北京

峰會上提出，未來三年和今後一段時間，中國對非合作將重點實施涵蓋產業促進、設施聯通、綠色發展、和平安全等領域的「八項行動」。無疑，這些行動將助力非洲增強造血能力，打破發展瓶頸，開拓獨立自主發展的新空間，推動中非合作進入又快又好的發展軌道。難怪南非國家電視台評論稱，中國對非合作看得見、摸得着，不開空頭支票。正如尼日利亞《先鋒報》所指出的，中國通過行動，身體力行地維護全球秩序；與殖民者及西方的新殖民主義不同，中國人告訴人們，蠟燭不會因點燃其他蠟燭而失去亮度，而是讓世界變得更加光明。